

德国自民党退出谈判，“牙买加联盟”事实上破裂——默克尔组阁失败或面临重新大选

■本报驻柏林记者 赵海博

当地时间11月19日晚，一再再而三被拖后的德国联盟党(由基民盟和基社盟组成)、自由民主党(简称“自民党”)和绿党之间的组阁谈判走向破裂。由于在难民、气候变化和欧盟等问题上始终无法达成共识，自民党宣布退出谈判，该党主席林德纳表示：“错误的执政不如不执政，谈判各方不仅无法达成对国家建设的共同设想，更缺乏相互信任基础。”

难民问题是谈判破裂主因

在今年的德国大选中，现任德国总理默克尔所属的联盟党尽管保住了第一大党的位置，但获得的选票数大幅减少。德国舆论均认为，默克尔在此次大选中之所以“惨胜”，是在难民问题上的所作所为导致的。再加之反对党的德国右翼政党选择党异军突起，分走了15%的选票，导致此次大选的选票分布极为分散，默克尔不得不面临和自民党、绿党联合组阁的情况。由于这三党的代表色与牙买加国旗颜色相同，因此他们又被称为“牙买加联盟”。

由于是三党组阁谈判，本身就比两党谈判要复杂得多。再加之联盟党和自民党属于中右翼政党，而绿党更靠近中左翼，因此早在谈判开始前，舆论普遍预测此次组阁谈判将异常艰难。最终结果不其然，随着自民党宣布退出，“牙买加联盟”似乎已被宣判死刑。

据绿党透露，其实各方在上周五已经达成了一些共识和妥协，然而在周日的最终谈判时，这些妥协再次被质疑甚至推翻。在难民、气候变化和欧盟这三大核心谈判议题中，各方矛盾重重。尤其在难民问题上，各方完全无法达成妥协。联盟党和自民党均认为，应该给德国每年接收难民的数量设立上限，本阶段为20万人，而绿党坚决反对给难民数量设立上限。另外，绿党还要求允许20万“受辅助保护者”也能把家属接到德国来，所谓“受辅助保护者”是指既非受到迫害也非受战争威胁的难民，而这一点遭到了联盟党和自民党的最严厉反对。

在柏林担任律师的托马斯向记者表达了对绿党的不满。托马斯表示：“加

拿大领土面积是德国的30倍，每年还对接纳难民数量设立上限，2017年为7500人；德国的邻国法国，在接下来两年只准备接收一万余名难民。而德国每年的上限是20万，即使这样绿党竟然还不满意。”

自民党或成重选最大赢家

如果“牙买加联盟”最终走向失败，那么德国政局未来如何？第一种可能，当然是第二大党社民党决定决定，同意和联盟党继续组成大联盟。不过现在这种可能性已不复存在，因为在自民党宣布退出谈判的几分钟后，社民党就宣布绝不会因为组阁谈判失败就改变自己的决定。第二种可能，联盟党和自民党组成“少数政府”。所谓“少数政府”，即获得票数最多的大党，在其议会没有过议会半数情形下获其他小党支持，组建新政府的情况。但是，一方面自民党退出谈判，未来组阁谈判将困难重重。即便最后组成“少数政府”，以后任何一项

政府议案都必须在议会中寻找反对党的支持，这将导致“少数政府”处于非常不稳定和虚弱的状态。默克尔此前也表示反对组建“少数政府”，而是寻求一个稳定的政府。另外，有德国媒体分析称，如果组成“少数政府”，未来将不得不选择和选择党开展合作，从而继续给选择党坐大的机会，这恐怕也是联盟党不愿意看到的。

如果组阁失败，那么对德国来说，恐怕最有可能的就是重新大选了。至于如何重新大选，德国《基本法》做了极为复杂的规定。根据《基本法》第63条，德国总统施泰因迈尔将先提名总理，被提名总理人选须由议会简单多数(即超过一半)表决通过。如果总统提名的总理人选未获通过，议会开始第二阶段投票，即在两周内对各政党提名的多名总理候选人进行表决，当选者须获得三分之二绝对多数的支持。此轮投票表决次数不限，总理候选人人数也不限。如果在这两周里仍然不能通过总理人选，接下来开始第三阶段投票，这时，多名候

选人谁获得票数多，谁就当选总理。靠这种情况胜出的“少数派”总理，可能得到总统任命，但总统也可能解散议会。如果总统宣布解散议会，德国必须在60天内重新举行大选。

组阁谈判失败后，基民盟主席默克尔和基社盟主席霍夫发表联合声明称，对“牙买加联盟”谈判失败感到遗憾。默克尔强调自己将竭尽全力维护德国稳定，并与总统施泰因迈尔共同商议接下来的举措。

目前来看，德国极有可能重新举行大选。德国舆论认为，如果重新大选，损失最大的恐怕就是默克尔领导的联盟党。由于组阁失败，联盟党让部分选民失望，预期将失去现有选票的百分之四，而自民党在谈判中表现出的坚定立场，特别是在难民问题上强硬态度，可能会为其带来大量新的选民支持，从而成为最大赢家。这也是绿党批评自民党在谈判中心怀鬼胎、缺乏诚意的原因。(本报柏林11月20日专电)



20日，默克尔(前右)在柏林召开的新闻发布会上讲话，对自民党退出组阁谈判表示遗憾。新华社发

尚未接受军方的辞职要求，可能面临弹劾

穆加贝虽倔强但前景已黯淡

津巴布韦执政党非洲民族联盟-爱国阵线(民盟)19日下午举行中央特别会议，决定解除津总统穆加贝的民盟主席兼第一书记职务，并要求他于20日中午辞去总统职务，否则将通过议会启动弹劾程序。但穆加贝当晚在总统府发表电视讲话时却未提辞职一事，说自己将主持下月召开的民盟全国代表大会，并将在会上解决党内矛盾。

分析人士认为，尽管穆加贝没有宣布辞职，但他政治生涯的前景黯淡。虽然执政党的民意基础还算稳固，但也难免受到此次政治动荡的影响，从而导致未来津巴布韦政局不确定性增加。

津巴布韦此次的政局动荡起源于执政党内两大派系的矛盾斗争。一方以原副总统埃默森·姆南加古瓦为首。由于姆南加古瓦性情冷酷，素有“鳄鱼”的称号，因此这一派也被称为“鳄鱼派”。另一方则由穆加贝的夫人格雷斯·穆加贝领导，因成员年龄大多在四五十岁而被称作“40一代”。

民盟在19日的中央特别会议后发表声明称，姆南加古瓦被选为民盟主席兼第一书记，同时还被推选为明年总统选举候选人。这一结果被视为“鳄鱼派”大获全胜。目前看来，深获军方和党内支持的姆南加古瓦几乎肯定将成为穆加贝的“接班人”。

津巴布韦中部省国立大学教授恩哈默·姆希里皮里认为，目前民盟的党内斗争或将告一段落，今后姆南加古瓦和他的派系将在民盟中占据主导地位。摆在他们面前的挑战将是如何重振津巴布韦经济，让更多民众过上更好的生活，从而确保执政党在明年的总统大选中获胜。

尽管穆加贝已被解除民盟主席兼第一书记职务，同时还被要求于20日中午辞去总统职务，但他并未按照要求辞职。穆加贝的去留问题已成为外界关注的

焦点。对此，津巴布韦政治学者亚历克斯·马加伊萨认为，执政党有包括弹劾在内的多种选择，但其中最有效的方式还是迫使穆加贝主动辞职。如果他不同意辞职，无论是通过弹劾还是其他手段使其下台，都难以避免通过“军事政变”逼其下台的嫌疑。这对执政党和军方都是不利的。

马加伊萨同时指出，无论是否弹劾穆加贝，他的政治生涯事实上都已接近尾声。如果民盟能等到下个月召开党代会时让穆加贝体面退休，也是一个不错的选择。

此次政局动荡也使得津巴布韦的政治版图发生变化，给未来的津巴布韦政局带来了不确定性。姆希里皮里指出，选举的关键在选党而不是选人，民盟的主要根基在农村地区，无论最后推举穆加贝或姆南加古

瓦中的谁竞选总统，都会被支持者接受。但此次事件造成的民盟内部分裂会削弱民盟的优势。

从反对党方面看，此次政治动荡也给了反对党新的机会。此前，由于反对党势力较弱且彼此不睦，舆论认为它们很难在明年总统选举中与执政党一争高下。此次军事行动后，为了团结更多政治力量，姆南加古瓦一派开始与前副总统、人民优先党主席乔伊斯·穆朱鲁以及前总理、民主变革运动主席茨万吉拉伊等反对党人士对话，甚至一度传出要建立联合过渡政府的消息。

姆希里皮里认为，执政党内部纷争可能会给反对党更多参与政治的机会，甚至在政府中给反对党一些席位。但反对党如果想在明年的大选中赢得更多选票，就必须更加团结，否则获胜希望仍然渺茫。新华社记者 张玉亮 (据新华社哈拉雷11月19日电)

正在缅甸访问的外交部长王毅向媒体介绍中方看法 提出三阶段解决若开邦问题设想

新华社北京11月19日电(记者庄北宁 卢树群)11月19日，正在缅甸访问的外交部长王毅向媒体介绍了中方对缅甸若开邦局势的看法，表示中方建议分三阶段解决有关问题。

第一阶段是实现就地停火，恢复稳定秩序，使民众得享安宁，不再流离。目前这一阶段的目标已基本实现，关键是不再发生反复，尤其是不能重燃战火。

第二阶段是各方及国际社会共同鼓励缅甸和孟加拉国双方保持和加强沟通，通过平等友好协商尽快找到解决问题的可行途径。目前双方已就遣返协议

初步达成一致，希望能够尽快签署并付诸实施，取得可视成果。

第三阶段是直面问题根源，探讨治本之策。贫困是产生动荡和冲突的根源，若开邦虽有丰富资源，但发展仍然滞后。国际社会应加大对该地区摆脱贫困的支持和投入，以脱贫带动发展，以发展实现稳定。

王毅介绍说，中方始终主张由缅甸两国通过双边协商妥善解决若开邦问题。中方的三阶段解决设想已得到孟方和缅方赞同，希望相信能获得更多国家的理解和支持。中方愿继续为推动这一问题的解决发挥积极作用。

吉总统召开任内最后一次记者会

对吉哈关系态度依然强硬但留有希望

■本报驻比什凯克记者 高寒

没有过长的延时，也没有太多的花絮，11月20日，吉尔吉斯斯坦总统阿塔姆巴耶夫用了大约两个小时的时间，完成了自己总统任内的最后一次记者会。因为阿塔姆巴耶夫在记者会一开始就明确表示，此次记者会时间将比往年短，所以记者们纷纷改变了往年的套路——既没有太多的客套恭维，也没有执着于总统生活中的花絮片段，而是更多集中在了一些关于吉尔吉斯斯坦未来发展的“大问题”上。

因为不久前的总统选举引发吉尔吉斯斯坦与邻国哈萨克斯坦关系的持续恶化，受此影响，吉国数百辆往来于两国之间的国际运输车辆被迫滞留在边境口岸，无法顺利通关。因此，未来吉哈两国关系的走向，成了此次记者会上各方关注的焦点，与之相关的问题也被各家媒体反复提及。阿塔姆巴耶夫对此仍然坚持此前在这一问题上的强硬表态。他认为，尽管本国的国际运输、商品出口都因此受到不小的影响，但是自己在此次处理吉哈问题时的强硬做法却“给未来上了一课”，告诉邻国“在议会、总统选举问题上不要插手别国内部事务”。

虽然阿塔姆巴耶夫此次的表态仍然强硬，却也给未来留下了希望。他表示：“同阿斯塔纳的局势终将被理顺”，不过他希望寄托在即将接任总统的热恩别科夫身上。“这一外交重任将更多地落在热恩别科夫的身上，而不是我。”他说。至于吉尔吉斯斯坦是否会为吉哈关系的缘故就退出欧亚经济联盟，阿塔姆巴耶夫也予以了否认。

除了吉哈关系，吉尔吉斯斯坦本国政治局势的未来走向，也是本次记者会上媒体关注的重点。此前外界一直猜测，

阿塔姆巴耶夫卸任总统后是否会转而寻求担任政府总理或是议长。此次记者会上，阿塔姆巴耶夫明确表示：“我不准备担任政府总理或是议长，甚至议员。”至于自己未来的政治活动，即将卸下国家公职的阿塔姆巴耶夫表示，他将着手重新调整自己领导下的社会民主党的人员构成。在他看来，此前因为自己担任总统，有公职在身而不便过多介入社会民主党事务，现在他将努力把社会民主党这个议会第一大党打造成议会里的样板。

对于即将接任总统的热恩别科夫，阿塔姆巴耶夫也表达了极大的信心。在他看来，在吉国政坛深耕多年的热恩别科夫对本国政治已是十分熟悉，“无需进行更多的培养”。而年轻的总理萨利姆·伊萨科夫领导下的新一届政府，则被他视为新一代的政治力量，他也建议热恩别科夫未来应该帮助这些新生代的政治力量。

尽管只有两个小时左右的记者会主要是围绕着吉尔吉斯斯坦的政治、经济、对外政策等严肃话题进行，但严肃之余也并非完全没有有趣的精彩瞬间。在记者会开始之前，阿塔姆巴耶夫总统便向记者们开玩笑称：“尽管我总是因为各种问题被你们批评，但也许你们将怀念我的回答。”记者会进行到一半时，一位记者提出，希望得到总统的手表留作纪念。面对这个突如其来的要求，阿塔姆巴耶夫十分爽快地解下了手表，当场慷慨相赠，惹得不少媒体同行羡慕不已。

在记者会的最后，阿塔姆巴耶夫表示，自己执政的6年时间里，“或许因为言辞激烈得罪过哪位记者，即使我是正确的，也还是要对他们表示抱歉。”现场的记者们也以热烈的掌声回应了总统的这番话语。

(本报比什凯克11月20日专电)

美国“拉黑”179家古巴国企

美古关系正常化进程受挫

美国近日宣布执行新的对古政策，进一步收紧双方的商务和人员往来。而古巴近期走起“亲情路线”，宣布一系列有利于加强古巴侨民和古巴裔美国人与古巴联系的政策。罗德里格斯说：“美国政府关闭(大门)，而我们打开。”

美国有大约200万古巴侨民和古巴裔公民，安德烈·佩尔铁拉是其中之一。佩尔铁拉出生在美国，父亲是古巴人。他告诉记者：“这些改变激发了他对古巴政府的感激之情，进一步拉近了海外古巴人与古巴政府的距离。”佩尔铁拉认为，古巴政府的新举措表明，美古关系正常化受挫的责任应由美国承担。

2014年12月，时任美国总统奥巴马和古巴领导人劳尔·卡斯楚宣布启动两国关系正常化进程。2015年7月，两国正式恢复外交关系。特朗普就任美国总统后，对古态度一直强硬。

今年9月，美国以一批驻古巴外交人员遭到疑似“声波武器”攻击为由，从驻古巴使馆撤回所有非必要人员并暂停签证业务。10月初，美国驱逐15名古巴外交人员。

中国社科院拉美研究所研究员郭春海接受新华社记者采访时说，特朗普上台后对古巴的强势并不会从根本上改变当前的美古关系，但会影响两国关系的正常化进程。

郭春海认为，美国政府对古巴态度的摇摆在一定程度上反映特朗普与前任总统在外交政策上的差异化处理方式，从深层次看，反映了美国国内政治(斗争)的激化。因此，美古关系不会从根本上倒退，只是正常化进程受挫。

钱泳文(新华社供本报专稿)

安装空调费用高于购买一台空调的价格

“空调机现象”折射巴西经济断层

地球村即景

■本报驻巴西利亚记者 张峻格

买空调花了2000雷亚尔，安装费却要另掏2700雷亚尔(1雷亚尔约等于2元人民币)，这种听起来似乎令人难以置信，却是发生在巴西的真事。

如今，北半球已是入冬时节，位于南半球的巴西却刚刚入夏。受气候异常影响，巴西今年遭遇了近十年来最热的春天。以巴西利亚为例，往年早应进入雨季的9、10两个月份，今年却总共只下了两场雨，缺乏降水引发持续高温，原本一向不怎么购买家用空调的巴西人也纷纷进店索求“现货”。

与之相应的，与空调相关的服务收费也水涨船高。巴西售卖家电的商铺均不负责安装，而是向买家推荐装修公司，价格事宜也由消费者与安装者自行商议。问题恰恰就出在这个“自行商议”上，由于缺少统一的定价标准，安装者可以“随意加价”，这就导致了前文所说的“买机器2000，安装机器2700”这种荒谬的现象。

巴西利亚银行主管毛里西奥告诉记者，同一服务者提供的同一服务，仅在巴西利亚的一个城市内就存在着数种完全不同的收费标准；以家电维修为例，对方住址是否在富人区、住户的年龄、性别乃至家庭成员人数都会导致安装商“看人下菜碟”。此外，消费者的国籍更会导致价格的巨大差异——一般针对外国人的加价普遍高出本国消费者一倍有余。

如此“随心所欲”的服务业收费方式，反映的是巴西经济断层和社会断层两大问题。依靠原材料出口和大宗商品贸易，巴西早在20世纪下半叶就已率先步入了中等收入阶段，加之之前政府时期不断提升社会福利和民众补贴，使得民众收入大幅增长，带动了消费和第三产业的发展。高收入引发高失业率，到21世纪初，巴西服务业的从业人口已超过了全国劳动人口的一半。

民众对第三产业的从业青睐也是理所当然的事情。生性崇尚自由和热爱享受生活的巴西人显然更愿意从事工作时间自由、内容相对轻松、收入空间较大的服务业。加上大部分服务业没有

明显的从业门槛，如餐馆侍者、售货员、各类场地管理员等，不会对从业者的工作经历、学历和专业技能提出要求，更加符合普通民众的情况。

但问题在于，大量劳动人口从事服务业已经给巴西带来了至少三项“并发症”：

一是服务业的“早熟”引发了与之相应的工业萎缩。巴西制造业的产值占比在进入21世纪后屡屡下降，本国工业生产产能严重弱化，导致了工业制成品主要依靠进口、货架上的本国商品“质劣价高”的不健康现状。同时也造成了国家经济受国际贸易波动影响过大的问题，如巴西近年连续经济衰退，就是由于国际大宗商品价格下跌造成的。

其次是缺少从业门槛加剧了人才断层。如前文所述，服务行业的“易入”导致了巴西人对接受教育、掌握专业技能的消极态度。除立志跻身精英阶层的少量“上进者”外，相当一部分巴西人选择“随遇而安”，这就导致巴西的阶层差异日益扩大，支撑国家的“中坚力量”越来越匮乏，这恰恰是很多外国投资者在巴

遇到用工困难的原因。

三是过早发育的服务业发展并不健康。缺少行业规范的同时滋生了“投机取巧”的不良现象。在巴西，“办事情程序繁琐冗杂、效率低下拖拉”已经成为普遍性社会问题，在服务行业情况尤甚。有朋友告诉记者，在进行跨国货运时，除去起运前就早已谈好的“全款”外，巴西货运公司还时常勾结海关，以各种理由强行滞留货物以索取数千雷亚尔的“滞港费”，给消费者造成极差的消费体验。

所幸的是，如今巴西政府已然意识到了当前的经济和社会问题，无论是劳工制度改革还是养老金和社会福利改革都针对以上问题作出调整。目前也正逢巴西经济整体恢复时期，巴西中央银行10月23日发布的每周经济数据报告已经将今年经济增长预期再度上调至0.73%，明年经济增长预期则定为2.50%。若巴西能把机遇真正进行“深度改革”，几近荒谬的“空调安装难”或许在未来的某个盛夏不再困扰酷暑中的民众。

(本报巴西利亚11月20日专电)

网络拍卖公告

江苏省南通市中级人民法院定于2017年12月21日10:00—12月22日10:00(延时除外)，在淘宝网司法拍卖网络平台上(户名:南通市中级人民法院,网址:http://sf.taobao.com/0513/06),首次拍卖(一拍):上海市黄浦区徐家汇路550号201室房地产。(房地产权证号:黄2014050228,建筑面积2484.07平方米,土地分摊面积:436.2平方米,带租按现状,不含装潢)。议定起拍价1.32亿元,保证金660万元,增价幅度66万元,保留底价。

有意竞买者请登录淘宝网司法拍卖了解详情,并在网上办理竞买手续。承租人、共有人等具有优先购买权,及时向本院申报,未向本院申报并参与竞拍的,视为放弃优先购买权。联系人:李法官,电话:0513-68506410。

南通市中级人民法院 二〇一七年十一月十五日